健康读术

銭江晩报携手浙二博奥院区 发出健康倡议从心爱你管你一生

莫名其妙晕厥, 莫名其妙苏醒 大爷双侧颈动脉重度狭窄, 大脑"缺电"了

莫名其妙晕厥,莫名其妙苏醒,醒来后又 跟个没事人一样,75岁的张大爷(化名)在新 冠感染期间出现了奇怪的症状。

女儿回忆说,当时老爸已经退烧,自我感觉良好,基本上恢复了正常的生活起居。但一天吃完晚饭后,他坐在沙发上突然昏迷过去,还出现了尿失禁,大约一两分钟后恢复意识,醒来后没觉得有什么不舒服。

由于正处于感染高峰期,家人决定再观察观察,结果两天后他又在饭后聊天时突然晕倒,并像上次一样很快醒了过来。这下,家人赶紧带他来到浙大二院心脑血管病院区。

神经内科童璐莎主任医师询问病史后表示,这很可能是脑部供血不足导致大脑皮层失去响应,就像电脑没电了自动关机一样,"但我们的神经细胞和血管有一定的调节能力,所以只是短暂晕厥,谨慎起见还是全面检查一下。"

意料之中却也是预估之外,张大爷的血管 狭窄情况比想象中的更加严重,不但有双侧颈 内动脉的重度狭窄,还有左侧颅内的大脑中动 脉的重度狭窄,他这两次晕厥就是双侧的脑部 供血同时严重受损的表现。如果没有及时发 现并干预,以后可能会爆发更凶险的脑梗。

神经内科马上联系神经外科会诊,多位专家讨论后制定了右侧颈动脉支架植入的治疗方案,年后为张大爷完成了手术。

童璐莎说,研究表明新冠可能增加血管栓塞的风险,临床上心脑血管病患者也确实有所增加,有些是原先的疾病加重了,也有些是像张大爷这样暴露了隐藏的病变。

除了血管堵塞,神经内科还接诊了好几例 新冠相关的直立不耐受病例。直立不耐受由 自主神经失调引起,表现为血压和心率异常, 并伴随手脚无力、直立或站立困难,快速站立 后出现头晕、黑矇、晕厥等不适。 童璐莎建议,如果出现相关的症状,且长时间没有好转,最好到专科进行排查,以免延误了治疗。

浙大二院博奧院区神经内科是以脑血管疾病的个体化诊治为专科特色,以全身血管性健康维护为核心理念,以脑血管病早期开通、代谢康复治疗为关键手段的卒中中心。由浙大二院神经内科专擅脑血管疾病的资深和青年专家团队领衔,立志为广大急慢性脑血管疾病的人群提供最为有效和关键的帮助和治疗。

本报记者 张冰清 通讯员 方序 许紫莹 视觉中国供图



新冠转阴后,竟然暴瘦十一斤 不是康复慢,而是血糖高

我们的身体在遭受新冠病毒攻击后,还需要一段时间来恢复,有些人的恢复期尤其漫长,临床上也就出现了"长新冠"的概念。

杭州54岁的李先生(化名)一直以为自己处于 "长新冠"之中,他到现在还觉得浑身无力,转阴至 今暴瘦了11斤,身体迟迟没有恢复活力。

一周前,他出现小便增多的情况,晚上睡觉每隔一个小时就要起夜上厕所,小便中还有泡沫。小便量增加,喝水自然也比以往多了不少,全身无力的症状也更明显了。

在朋友的建议下,李先生来到社区卫生服务中心做了检查,结果显示空腹血糖高达18.37 mmol/L(正常为3.9~6.1mmol/L),尿酮体2个+,尿糖3个+,紧急转到浙大二院心脑血管病院区。

内分泌科主任郑超介绍,当时他的糖化血红蛋白达到10.4%(正常为4.0-6.0%),血气分析显示轻度酮症酸中毒。糖化血红蛋白是评估患者三个月内血糖平均值的一项指标,它能综合判断患者三个月内血糖的整体控制情况,也就是说他起码三个月内

血糖就不正常了。

李先生的糖尿病有迹可循,他体型偏胖,有30 多年的烟酒史,每天都要抽一包烟,但他很少体检, 直到这次新冠诱发了严重的症状才发现血糖异常。

郑超说,这段时间科室接收了很多李先生这样的新发糖尿病患者,原来的老病人也有不少在新冠期间没有合理调节好胰岛素剂量,导致病情加重的

现在,内分泌科病房里酮症酸中毒的患者不少,这些患者如果没有及时治疗,可能会出现大量失水、血压下降的情况,严重会危及生命。

很多新发糖尿病患者对用药比较抗拒,郑超说:"如果血糖值正处于超标的临界点,我们一般也建议先通过饮食、运动来改善,自我血糖监测一个月,再根据情况制定治疗方案。我们的微信公众号'广济甜泌之家'会发布健康宣教来指导患者。"

她强调,40岁以上、体型偏胖、家里有糖尿病 史,或者出现了多尿、多饮、多食和消瘦等症状,建 议要常规监测血糖。

浙大二院內分泌科以复杂疑难和危重症代谢 內分泌疾病的诊治和代谢性疾病全方位和精细化 全程管理, 跻身成为浙江省內分泌的标杆科室。 是目前浙江省首家国家代谢性疾病临床研究中心 分中心、标准化代谢性疾病管理中心省级管理中 心;也是省內內分泌亚专科和专病门诊最多的单 位,是省内最早规模最大的糖尿病中心、智慧血糖 管理平台开展全院血糖管理和院后血糖管理,省 內最大的垂体瘤诊治中心、区域性原醛症诊治中 心。

心脑血管疾病急救,分秒必争 浙大二院博奥院区将开急诊和健康管理

现代生活方式导致的糖尿病、高血脂为主的代谢疾病越来越多,心脑血管疾病的高发病率、高死亡率、高致残率,成为人类提高期望寿命的拦路虎。我国每年死于心脑血管疾病的有近300万人,占我国每年总死亡病因的51%

在干呼万唤中,浙大二院心脑血管病院区(博奧院区)将要开设急诊啦!急诊实施心脑血管急危重症立时立刻的多学科个性化救治,一旦患者发生胸痛、卒中等危及生命的心脑血管急危重症时,快速精准规范的流程、立体式5G急救生命链、以及多学科团队常态化联动,让危在日夕的患者重见生命之光。

浙大二院博奥院区作为心脑血管病医院, 急诊中心将以收治心脑血管病急诊患者为主。 博奥院区急诊设置心脏急诊专科、颅脑急诊专 科等专科诊室,按照国家要求建立高水平胸痛中心、卒中中心,具有心梗急诊绕行、卒中快速溶栓/取栓等快速处置流程。博奥院区急诊提供全天24小时不间断急诊服务,诊疗范围包括心血管内科、心脏大血管外科、神经内科、神经外科等。

博奥院区作为浙大二院分院区,拥有浙大二院作为强大学科后盾,院区间建立畅通的转运、流转机制,人员、设备、床位等资源一体化管理,统一调配,让患者在不同院区间都能及时、快速、安全地获得诊疗。

除急诊外,博奥院区还将推出心脑血管特色健康体检。全科医学科主任宋震亚介绍,博 奥院区的健康管理非常适合有血管危险因素的 人群,除了常规检查,还会对患者进行更多血管 相关风险的评估。

